Okulary jako prosty
przyrzad optyczny

czyli

od czego to si¢ zaczelo ...




1289+ Di Popozo ,,Iraite de conduite de la famille”:

sjestem tak przyttoczony przez wiek, ze bez szkiel,

zwanych okularami, nie mogtbym czyta¢ ani pisac.

Wynaleziono je niedawno ku pozytkowi starcow o
stabym wzroku”.

13061 fragment kazania Giordano Da Rial:
»s---INi€ uptyneto jeszcze dwadziescia lat od czasu, kiedy
wynaleziono sztuke sporzadzania okularéw; umozliwito

to dobre widzenie 1 jest jednym z najpozyteczniejszych
dziet, jaki Swiat posiada (...) a ja sam rozmawiatem z
cztowiekiem, ktory tego dokonat”.




1313r zmart Aleksandro della Spina z Pizy, o ktorym
pisano:” ...wykonywat on okulary 1 chetnie tego
uczyt. Okulary robit uprzednio ktos inny, kto
jednak nic o nich nie chcial mowic...”.

1317r Salwino Armato degli Armati; epitafium w
kosciele we Florencji:
s LU spoczywa Salwino d’Armato degli Armati z

Florencji, wynalazca okularéw. Niech Bog wybaczy
mu grzechy. Zmart Anno Domini 1317”.




i
| Sw. Piotr, detal obrazu
«Malarz" (ok. 1565) qwHugh of 5. Cher” - Crivellepgo [1352)
Piotr Breughel Starsz

~Cyrulik™, detal ) Dietal autoportretu
- Jan Sanders van Hemessen (1500 - 1556 Lamberta Lombardczyka {1505 - 1566)




Obraz Mannusa van
Rovmerswaele

(1495 - 1567)

Okularv

STArCZOWZIocZne

Portret kardyvnala

Hugo de Provinc)a




m Z jaka wada wzroku mamy tu do czynienia?

®m Na czym wada ta polega?

m Jak widzi przedmioty osoba z ta wada?




Czy znacie osoby z ta wada?




Zmiana ksztaltu soczewki ocznej w miare
zblizania si¢ przedmiotu.




m Promien krzywizny soczewki maleje

m Zmiana promienia krzywizny soczewki ocznej
zmienia zdolnosc¢ skupiajaca oka
Z=(n-1)(1/R,+1/R))

= W miare¢ zbliZzania si¢ przedmiotu do oka zdolnos¢
skupiajaca zwigksza si¢




Wiedzac, ze zmiana ogniskowej dla ,,zdrowego”
oka wynosi od 23 mm do 19 mm oblicz o ile
dioptrii zmienia si¢ zdolnos¢ skupiajaca oka

(Wsk. zdolnos¢ skupiajaca soczewki wynosi 1/f)




O ile zmieni si¢ zdolnos¢ skupiajaca oka
cztowieka, ktory poczatkowo spogladat
na gwiazdy a nast¢pnie przeniost wzrok
na ksiazke ustawiona w odlegtosci 25 cm?

Wsk. Zastosuj dwukrotnie wzor:
Z=1/x+1/y
x- odlegtos¢ od przedmiotu do oka
y- odlegtos¢ od soczewki ocznej do
siatkoOwki oka; y=const




Pewien cztowiek dobrze widzi litery z
minimalnej odlegtosci 40 cm. Oblicz jakich
szkiet korekcyjnych wymaga jego wada
wzroku. Oblicz wartos¢ skupiajaca tych
soczewek.

(Wsk.: Po zastosowaniu szkiet korekcyjnych
oko widzi wyraznie z odlegtosci 25 cm)
Zastosuj dwukrotnie wzor:  Z=1/x+1/y.

Uwzglednij, Ze po zatozeniu okularow
zdolnosc¢ skupiajaca Z=7Z_, +7Z

soczewki




Uzupetnij:
. W Europie pierwsze okulary pojawity si e w (czas | miejsce)............ :
. Za wynalazc e okularow uwa zany jest ..................

. Pierwsze okulary stu zy+y do korygowania wady Wzroku
nazywanej.................. U zyte w nich szkia byty soczewkami

. Bodzcem do upowszechnienia okularow ,do czytania” stato
upowszechnienie czytelnictwa w zwi  azku z wynalazkiem

1456r .

Dalekowidz dobrze widzi przedmioty umieszczone w

odlegto sci.

. Ogladajac przedmioty poto zone blisko zdolno s$€ skupiaj gca oka
' ni z wtedy gdy ogl gdamy przedmioty poto zone dalej.
. Ogladajac przedmioty poto zone blisko promie n krzywizny
soczewki ocznej jest ni z wtedy gdy ogl adamy przedmioty
poto zone dalej.

. Jaka jest zdolno s¢ skupiaj gca uktadu zto zonego z soczewki
ocznej i soczewki korekcyjnej okularow?




(koniec XIII w; Wtochy; Florencja)

(Salwino d’Armato degli Armati z Florencji)
( dalekowzrocznoscig, wypuktymi)

(Aruku)

(wiekszej)

(wieksza)

(mniejszy)

(suma zdolnosci skupiajgcych poszczegolnych
elementow uktadu)

1.
2.
3.
4.
5.
6.
/.
8.




m pierwsze opisy dotyczace tej wady wzroku
zawdzigczamy Arystelesowi (ponad 300 lat p.n.e.);
wada ta cze¢sto byta spotykana w starozytnym
Rzymie,
wada ta okreslana z greckiego sfowa ,,myopia” co
ZNaCzy ,,mruzyc”,

list wystany przez Ksi¢cia Francesco Sforze¢ z
Mediolanu do jego ambasadora we Florencji (rok
1462) dotyczy zamowienia ,trzech tuzinow par
szkiet, z ktorych jeden tuzin tych nadajacych si¢
do widzenia dalekiego, to znaczy dla mfodych,
drugi tych do widzenia bliskiego, czyli dla starych,
a trzeci do widzenia normalnego”,

osoby z ta wada nieostro dostrzegaja przedmioty
potozone daleko (rys.).




By: Kamil Gorczyca




Praca domowa:

m Napisz jak nazywana jest i na czym polega wada
wzroku, o ktérej byla mowa w podanych
informacjach? Wyjasnij, postugujac sie
rysunkiem, jak powstaje obraz na siatkowce oka
w przypadku cztowieka z ta wada wzroku. W
jaki sposob skorygowac t¢ wade wzroku?

Zadanie: Pewien cztowiek najwyrazniej widzi 1
czyta z odleglosci 15 cm. Po zastosowaniu szkiet
korekcyjnych ,,0ko” widzi wyraznie z odleglosci
25 cm. Oblicz zdolno$¢ skupiajaca tych szkiel.
Zwroc¢ uwage na znak otrzymanej liczby.




